

# निसबड पुस्तकालय

रोजगार : निसबड ने बेरोजगार युवक-युवतियों के लिए खोला इनक्यूबेशन सेंटर

## इनक्यूबेशन सेंटर निशुल्क में बना रहा उद्यमी

अखिलेश सिंह, नोएडा

राष्ट्रीय उद्यमिता व लघु व्यवसाय विकास संस्थान (निसबड) नोएडा केंद्रीय उद्योग मंत्रालय की उन्नत भारत की इकलौती संस्था है। यह सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यमी बनाने पर जोर देता है। यह बेरोजगार युवक और युवतियों को प्रशिक्षित कर उद्यमी बनाता है। इसके लिए निसबड ने नोएडा के सेक्टर-62 स्थित परिसर में इनक्यूबेशन सेंटर शुरू कर दिया है। इसमें बेरोजगार युवक और युवतियां मुफ्त में प्रशिक्षण ले सकते हैं। सेंटर ने अब तक तीन टेड में ही प्रशिक्षण देना शुरू किया है। सेंटर से तीनों टेड के लिए कोई शुल्क नहीं लिया जाता है। हालांकि इस सेंटर को शुरू तो कर दिया गया है, लेकिन इसका उदघाटन होना बाकी है। निसबड इसकी योजना और उद्घाटन केंद्रीय उद्योग मंत्री के हाथों कराने की तैयारी में जुटा है। निसबड नोएडा ने सूक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यमी बनाने के लिए

♦ ब्यूटीशियन, आर्टीफिशियल ज्वेलरी और मोबाइल रियोरिंग चल रहा प्रशिक्षण



निसबड इनक्यूबेशन सेंटर सीनियर कंसल्टेंट शिवी पी नारयण ने बताया कि इनक्यूबेशन सेंटर में प्रशिक्षण देने के लिए निसबड विशेषज्ञ और सामग्री उपलब्ध कराता है। अगर प्रशिक्षण के बाद भी काम करने का मोहव नहीं मिलता है। वह सेंटर से ही काम करने पैसा कमा सकते हैं।

सीनियर कंसल्टेंट शिवी पी नारयण

बेरोजगार और गरीब युवक-युवतियों को सूक्ष्म व लघु उद्यमी बनाने के लिए इनक्यूबेशन सेंटर स्थापित किया गया है। इसमें प्रशिक्षण भी शुरू हो चुका है। इसमें बेरोजगारों को मुफ्त में प्रशिक्षित करके उद्यमी बनने के लिए प्रेरित भी किया जाता है।



अरुण कुमार झा, निदेशक जनरल, निसबड, नोएडा।

अपने परिसर में इनक्यूबेशन सेंटर खोला है। मोबाइल रियोरिंग टेड का प्रशिक्षण देने लगा है। इसमें ब्यूटीशियन, आर्टीफिशियल ज्वेलरी और बेरोजगार युवक और युवतियां तीनों टेड में मुफ्त

में प्रशिक्षण ले सकते हैं। इसके लिए कोई योग्यता बाधा नहीं बन सकती है। इनक्यूबेशन सेंटर में प्रवेश लेने के लिए पढ़ाई और आरक्षण जैसी कोई रुकावट नहीं है। यदि युवा बेरोजगार हैं, तो उसे सेंटर में तीनों टेड में प्रशिक्षण लेने का मौका मिल सकता है। हालांकि निसबड ने साक्षात्कार के आधार पर ही प्रवेश देने के मानक तय किए हैं। इनक्यूबेशन सेंटर की तीनों टेड में प्रशिक्षण लेने वाले बेरोजगारों के लिए एक और सुविधा निसबड ने दी है। वह भी उन्हें मुफ्त में दी जा रही है, जो उनको किसी भी संस्थान में प्रशिक्षण लेने के बाद नहीं मिल सकती है। युवक और युवती अपना प्रशिक्षण पूरा करने के बाद सूक्ष्म, लघु व मध्यम उद्योग लगा सकते हैं। अगर वह इसे लगा नहीं पाते हैं, तो वह अपना काम इनक्यूबेशन सेंटर से भी सकते हैं।

प्रशिक्षण के साथ देता है काम

सेंटर में प्रशिक्षण लेने के बाद बेरोजगार अपना

उद्योग चला सकते हैं। अगर वह इसे लगाने में सफल नहीं हो पाते हैं, तो बाहर से काम ले सकते हैं। इसे सेंटर में कर सकते हैं। इसके बदले में सेंटर को कोई शुल्क भी नहीं देना होगा।

आर्थिक मदद की दिखाता है सलाह

बेरोजगार युवक व युवती प्रशिक्षण लेने के बाद सूक्ष्म व लघु उद्योग लगाना चाहते हैं। अगर आर्थिक संकट उनके एग्रेमेंट में बाधा बनकर खड़ा हो जाता है तो निसबड उनको आर्थिक मदद के लिए सलाह देता है। बैंक व अन्य संस्थाओं से आर्थिक मदद मिलने में सहयोग भी करता है।

आर्डर बुक करके सेंटर में सकते हैं कार्य

सेंटर से प्रशिक्षित युवक और युवती को मोबाइल रियोरिंग, ब्यूटीशियन और आर्टीफिशियल ज्वेलरी बनाने का आर्डर बाहर से सकते हैं। वह इस कार्य को सेंटर में ही पूरा करके पैसा कमा सकते हैं।

दैनिक जागरण - 31 दिस. 2014